



# Patriciul

CELIANȚI ÎN TINDINȚA PATRIOTICĂ DEMOCRATĂ

REDACTOR RESPONSABIL: **STEFAN I. SIMON**

REDACTIA SI ADMINISTRATIA: ARAD, B-DUL REGINA MARIA 24

TEL.: REDACTIA: 16-80

ADMINISTRATIA: 16-92

TEL. REDACTIA DE NOAPTE: 30-41

## Drumul democrației

Imperialismul sau democrația, progresul sau haosul, acestea sunt chestiunile care preocupă astăzi toate popoarele. Probleme de acest sens când ascuțite când mai domoale sunt problemele cele mai actuale atât în zilele noastre cât și în cele mai îndepărtate.

Problemele sociale, considerate de mult ca teorie abstractă, au devenit după cel de al doilea război mondial probleme practice ale vieții oamenilor. Ce înseamnă această înseamnă că acele legi economice pline de contradicții care stau la baza sistemului capitalist nu sunt capabile să rezolve crizele care izbucnesc la intervale regulate, ca o consecință a acestui sistem. Crizele se repetă și se repetă duc la cuceriri imperiale. Ca urmare firească este căderea parțială sau totală a libertății politice și economice a popoarelor subjugate, asuprirea desvolgărilor naționale. Una dintre marile faze istorice ale acestui proces deschis la izbucnirea războiului mondial din 1914. Acest război a dus la nimicirea parțială a puterii imperialiste din Europa și a deschis un proces intens de nașterea. În același timp revoluția proletară în Rusia, a fost primul stadiu social în lume, Uniunea Sovietică. În rezultat al sistemului de planificare nou introdus s-a realizat o muncă de construcție care a câștigat admirația lumii întregi. Doctrina de bază a statului socialist, fiecare cetățean primește remunerația potrivită cu munca prestată. Acest sistem exclude posibilitatea de a avea o democrație populară pe baza largă a deschis drumul progresului pe țărâna economică, industrială și culturală.

Statele țesute învingătoare sau înfrânte din marea înclăștare imperială au determinat pericolul unor crize economice și mai adânci, de lichidare a focarelor de război rămas, în loc de a se asigura și a se consolida pacea, a început campania de alăture impotrirea Uniunii Sovietice, unde era în curs de reconstrucție pașnică. Fascismul și hitlerismul german revizitismul maghiar, legionarismul românesc toate sunt rezultatele sistemului de canalizare ale imperialismului în contra Uniunii Sovietice, care este din urmă sau demascată la noi, ca să împroaste cu murmurul lor lumea întreagă și să ducă prin furia lor milioane de oameni. Uniunea Sovietică, luptă înțeleaptă și curajoasă alături cu toate popoarele iubite de libertate din lume și a scutit astfel omenirea de pericolul cel mai îngrozitor cunoscut până în zilele noastre, de sclavia fascistă.

În Uniunea Sovietică, cu toate încercările de planificare a reluată muncă de reconstrucție în condiții de criză de foște, a provocat alăture Europei și bacilii hitlerismului împiedică în această vindecarea acestor răni pentru aceasta URSS, luptă și pe departe pentru unirea popoarelor iubite de pace, pentru consolidarea unei păci trainice și pentru depășirea războaielor fasciste. Pentru învingerea războiului de dincolo de dincoace de ocean în încercare

rea lor de a transforma psihologia „bombei atomice” în lozinci care să ducă la noul război să eșueze. În urma războiului nimicitor, popoarele luptă cu seroase lipsuri și greutăți, în același timp statele împotri în acest război experimentează constituirea de noi blocuri politice și economice. Această manevră se numește dictatura dolarului. Această politică dorește să aplice în locul sistemului fascist subjugator, distrus, o nouă metodă de subjugare. Același fond, doar forma este alta. Esența este de neschimbată: îngrădirea treptată a libertăților naționale condiționându-se bunurile naționale în interesul imperialist și în fine sprijinirea politică de alăture a

(Continuare în pag. 5-a)

## Ce cuprinde legea de reorganizare a Consiliului Superior Economic

În cadrul acțiunii inițiate de forurile noastre economice, în vederea reorganizării vieții economice au fost întocmite o serie de legi economice.

Între aceste legi, după cum suntem informați, este vorba de aceea care privește reorganizarea Consiliului Superior Economic.

Legea cuprinde norme și dispoziții în vederea unei activități planificate a acestui for superior, și dispoziții a proiectului stabilește că proiectele de lege, jurnalele Consiliului de Miniștri, deciziile cu caracter general economic, financiar și social

vor avea, în mod obligatoriu, avizul Consiliului Superior Economic înainte de a fi înaintate pentru respectarea acestor dispoziții.

Legea mai prevede organizarea acestui for prin 21 comisii tehnice, care vor coordona pe plan economic și social întreaga activitate.

În vederea organizării interne, Consiliul Superior Economic va fi dotat cu personal tehnic de specialitate, iar pe lângă instituție va funcționa o direcție de studii și documentare.

## Parlamentul a votat legea oficiilor industriale

### Importantul discurs al d-lui ministru Gheorghiu Dej

Parlamentul român a trăit Sâmbătă o zi mare. După ascultarea cuvântărilor reprezentanților diferitelor partide și a discursului magistrat al d-lui ministru Gheorghiu-Dej, Camera Deputaților a votat legea oficiilor industriale.

Această lege înseamnă un punct crucial în economia politică a țării noastre și dă posibilitate guvernului ca — în strânsă colaborare cu inițiativa particulară și respectând beneficiul legal al întreprinderilor — să planifice producția în anumite sectoare ale industriei și să îndrumeze nu numai producția, dar și distribuția mărfurilor, pentru a elimina plaga bursei negre, a speculei.

În cursul ședinței parlamentului, reprezentanții diferitelor partide au scos în evidență importanța proiectului. Numai reprezentantul Partidului Național-Liberal (Tătărescu) d. Trestianu, a declarat că organizația politică în numele căreia vorbește, se abține de la vot. După ascultarea discursului d-lui Gheorghiu-Dej, Parlamentul a votat legea cu 218 voturi, contra 6 și cu abținerea fracției parlamentare tătărescilor.

Redăm mai jos câteva fragmente mai importante a discursului în comisiunea economică a Parlamentului, precum și în plenul Camerei:

### Dreptul de proprietate nu este afins

Comisia economică (industrie și comerț) a Parlamentului s-a întrunit Vineri pentru a lua în discuție proiectul oficiilor industriale. Discuția a avut loc în prezența d-lor Gh. Gheorghiu-Dej, ministrul industriei și comerțului și I. Gh. Maurer, ministru subsecretar de stat la același departament, bucurându-se de asistența unui mare număr de deputați din afara comisiunii și ziaristi.

În cursul discuțiilor la art. 9 d. RIZESCU-BRANESTI propune ca vânzările și facturările ce cad în sarcina Oficiilor să fie lăsate întreprinderilor.

D. I. GH. MAURER, în replică, arată că o asemenea acceptare

ar aduce permanențizarea bursei negre, prin menajarea principalului factor al dereglării vieții economice. De aceea nu poate fi de acord cu amendamentul d-lui Brănești.

În ceea ce privește chestiunea dreptului de proprietate particulară, d-sa arată că nu este cu nimic atins, din moment ce avutul întreprinzătorului rămâne în tact și el continuă să-și încaseze beneficiile pe care le realizează cu ajutorul Statului.

Ceea ce se face este însă REGLEMENTAREA exercițiului dreptului de proprietate, ceea ce-i cu totul altceva,

fiind justificată și reclamată nu numai de situația economică, ci și de nevoile și interesele vitale ale industriei.

Proprietatea particulară, pe care în Platforma-Program ne-am angajat cu toții să o respectăm, rămâne însă neatinată.

D. TRESTIANU propune ca hotărârile Consiliului de Administrație să se ia cu două treimi în loc de trei sferturi, așa cum prevede proiectul pentru a se asigura o majoritate a întreprinzătorilor.

D. MAURER arată că a accepta acest amendament, ar însemna a altera întreaga fizionomie a legii, Statul nemaiavând un cuvânt hotărâtor de spus în opera de

### O mobilizare a forțelor productive și stimulare inițiativei particulare

D. ministru Gheorghiu-Dej a exemplificat că marile industrii au arătat în mod oficial deficit, pe când încasau beneficii fabuloase cu sistemul supraprețurilor. Aceste beneficii au fost realizate pe spinarea masei consumatoare și au însemnat o lovitură îndreptată contra regimului democratic.

D. ministru Gheorghiu-Dej a precizat că legea oficiilor industriale nu se îndreaptă contra proprietății individuale

îndrumare și dirijare a Oficiilor în interesul producției și al înviorării economice.

D-sa arată apoi că departele de a se comite imixțiuni în câmpul operațiilor industriale, așa cum i-ar permite Ministerului drepturile legale conferite Statului — imixțiuni care de fapt au fost practicate în trecut — proiectul acesta aduce un element nou:

În loc să hotărască singur, Statul cheamă la colaborare factorii de răspundere din industrie.

Comisia respinge amendamentul d-lui deputat Trestianu.

Comisia a votat apoi proiectul.

### BENEFICIILE PRIN SUPRAPREȚURI AU FOST REALIZATE PE SPINAREA MASELOR CONSUMATOARE

În amplul său expozeu d. ministru Gheorghiu-Dej a schițat în ansamblu actuala situație economică, arătând că din cauza momentanei crize economice are de suferit țărâna, muncitorimea și mica burghezie.

Proiectul prezentat de guvern ținde tocmai la îmbunătățirea situației economice și inclusiv a situației acestor categorii sociale.

Legea aceasta constituie o adaptare la împrejurările de astăzi. Este nevoie de această lege, pentru că producția a scăzut în multe locuri, cu toate că întreprinderile au primit din partea Statului și materii prime și credite.

ci din contră, stimulează inițiativa particulară, armonizând-o cu interesele întregului popor.

Legea aceasta ținde la mobilizarea tuturor forțelor productive, la stimularea inițiativei particulare și la dirijare sănătoasă a producției și distribuției mărfurilor.

Camera a hotărât cu entuziasm așezarea discursului d-lui ministru Gheorghiu-Dej

Spectacole Cinema

Aro: HANUL MELODIILOR
Corso: PARADA VEDETELOR, film maghiar
Forum: CLANDESTINII, film francez
Royal: SUEZ, film american
Savoy: STAN SI BRAN
Urania: INSULA PIRATILOR, film sovietic

URANIA
AZI Repr. la 3, 5, 7 si 9
Duminică si sârbători 11-30
INSULA PIRATILOR

CORSO Telefon 23-64
Repr. 3, 5, 7 si 9 - Miercuri 21 Mai
matineu la ora 11-30

AZI
Parada Vedetelor
cu JAVOR, SARDY

Grădina A R O
Mare succes
FRED ASTAIR BING CROSBY
HANUL MELODIILOR
Reprez. 3, 5, 7 si 9 la Grădina

Farmacile de serviciu

In noaptea de Duminică spre Luni sunt de serviciu următoarele farmacie:

STAUBLE, în str. Brătianu
SZÖLLOSI, Cal. Saguna
SZEPSY, în bulevardul Regele Ferdinand

Citiți și răspândiți
Ziarul „Patriotul“

Telefon: 23-22 Cinema SAVOY Telefon: 23-22

STAN și BRAN în OAMENI DE AFACERI
și complectare tehnicolor cu MIKI MAUS „Cine se scoală de duminică“
Reprezentările 2.30, 4, 5.30 și 8.30. Duminică și sârb. matineu - 11.30

ROYAL LORETTA YOUNG TYRONE POWER ANNABELLA SUEZ

FORUM Marele film al rezistenței franceze CLANDESTINII

LUNI pe Stadionul ITA Libertatea (ORADEA) - ITA LA ORELE 15 match amical

Criza de guvern din Finlanda a luat sfârșit

HELSINKI. — Agenția TASS transmite: In mod oficial s'a comunicat că după ce președintele Republicii a rugat pe d. Pekkala, președintele consiliului de miniștri, să retragă demisia guvernului său, și după tratativele pe care d. Pekkala le-a

avut cu fracțiunea parlamentară și cu membrii guvernului, d. Pekkala a comunicat Miercuri seara președintelui Republicii că a retras declarația făcută relativă la demisia guvernului pe care-l prezidează.

PATRIOTUL SPORTIV

MATCHUL DINTRE AMEFA SI CFR S'A REZUMAT NUMAI IN JURUL UNUI „11 M“
AMEFA-CFR 1:0 (0:0)

Matchul d'aputut er, pe arena Gloria între AMEFA și CFR, contând pentru campionatul Diviziei Naționale B, s'a terminat cu victoria AMEFA-ei, asigurată printr-o lovitură stupidă de 11 m. executată ireprosabil de Carpineț.

AMEFA a dominat tot timpul jocului, feroviarul apărându-se în mod evident.

S'au remarcat dela AMEFA: Martin, Onisie, Carpineț și Tîpeli, iar dela CFR: Nan, Gligorescu și Henegar.

D. Milancovici a arbitrat următoarele formații:

AMEFA: Catranci, Martin, Ciortas, Onisie, Pozsgay, Tîpeli, Sandor, Covaci, Carpineț, Pataki și Bătrân.

CFR: Hevesi, Ardelean, Nan, Gligorescu, Bermoser, Znorovskiy, Cucula, Tașin, Pernecky, Henegar, Berindea.

Azi la orele 17

GLORIA

INFRUNTA LOCOMOTIVA

Cu incepere dela orele 17, redutabila formație arădână Gloria, în fuga din zona periculoasă a retrogradării, da ultimul atac având ca partener formația reșitană Locomotiva.

Matchul — dat fiind însemnătatea lui — promite un spectacol frumos, cele două echipe trebuind a depune maximum de randament pentru cucerirea celor două puncte.

Tinând seama de avantajul terenului precum și de forma actuală în care se găsește gruparea arădână, pronosticăm o victorie a Gloriei la un punct diferență

VINDEM SUB PREȚUL DE COST AL FABRICII

Rom. Coneac, Vischi, Drigin Vermuth, Lacrima viilor

BUFET „RAPID“
Proprietar P. R U J A
Strada V. Alexandri Nr. 1

In match amical ITA A INVINS LIBERTATEA (ORADEA) CU 4:2 (1:1)

Vătoare campioană a Diviziei Naționale A, ITA s'a deplasat la Oradea unde a susținut un match amical cu formația divizionară Libertatea, pe care a învins-o ușor cu scorul de 4:2 (1:1).

Punctele au fost marcate de Covaci (2), Mercea și Bonyhady pentru textiliști și Spielmann și Saroveszky pentru Libertatea.

Matchul a fost frumos, fazele dând jocului un aspect de match internațional.

Echipele au aliniat formațiile: ITA: Marky (Justn), Slijvák, Loránt, Reinhardt, Pall, Zeană (Tudose), Bonyhady, Ströblinger, Covaci, Mercea și Toth. LIBERTATEA: Drăcescu, Antalfi, Bodo, Chiriac, Juhasz, Serfözö, Melan, Saroveszky, Spielmann, Barafky și Turcus.

Luni, pe stadionul ITA

LIBERTATEA (ORADEA) JOACA AMICAL CU ITA

Pe stadionul ITA, va avea loc Luni la orele 18, un match amical între formațiile Libertatea și ITA, acest match contând că revansă asupra victoriei obținută de vâtoare campioană în contra orădenilor.

Matchul se anunță a fi atractiv, în acest sens cele două echipe prezentând formațiile cele mai bune pe care le posedă.

TEATRU

O REUSITA SERBARE SCOLARA

Eri după amiază la teatrul comunal, a avut loc o serbare a scoalei primare de fete Nr. 2, de sub conducerea dnei directoare Ana Cornea. Programul a cuprins frumoase scene, recitări și dansuri. Tinem să aducem calde mulțumiri dnei directoare Ana Cornea, care a născută ch buzinta și toată priceperea ei dăscălească pentru reușita acestei serbări.

Această serbare organizată și munită de dna directoare Ana Cornea, este o dovadă eloventă, că înscăli-mea este pusă în slujba educației și a progresului.

SERBAREA MELELOR LICEULUI „ELENA GHIBA BIRTA“

Liceul de fete Elena Ghiba Birta, a organizat Duminică trecută la teatrul comunal, o reușită serbare artistico-culturală. Aducem pe această cale calde mulțumiri dnei directoare Lica Negru, care a organizat acest spectacol de bun gust, precum și elevelor Zopota, care a dat dovadă de un real talent în ce privește muzica.

Serbarea liceului de fete Elena Ghiba Birta, e un exemplu frumos, care trebuie urmat de celelalte școli din orașul nostru.

Mica publicitate

Cereri de serviciu

DOAMNA tânără de încredere ca să orice post corespunzător, Adresa la ziar.

Oferte de serviciu

SE CAUTA UN CASIER VERSAT

cu garanție morală și mătură pentru Economatul unei fabrici mari din Arad. Ofertele cu copia certificatelor respective se va depune la redacția ziarului „Patriotul“

Vânzări și cumpărări

DE VANZARE salon, dormitor, fragerie, 12 scaune Gobien, etc. perstan 11 mp. Caragale 2, 17

CARUCIOR ALB pentru copil de vânzare, Calea Dr. Ioan Sucju 1

DE VANZARE motocicletă Puș 250 cm3. Str. Brezoianu 7.

VAND frigifer și cămășidă nouă de fabrică. Informații: str. Simion Bărnuțiu 6.

CAUT armoniu în stare bună

Adresa: Andrei Muresănu 5, 177

AGENTIA HATSCHER, Bdul Carol 17, telefon 1695. (Sumele în milioane de lei), 3500: totalcomfor

apartamente ocupabile, grădina 2600: centru, 4 camere, hall, par. 1600: centru, 4 camere, brădă

1200: tramvaiului 2 apartamente 500: ocupabilă 3 camere, grădina 250: Sârhească 2 locuințe.

DE VANZARE rădjo super 4 plus 1. Str. Remus 52.

MOTOCICLETA NSU 600 cm3 atasă de vânzare. Fabrica 25 August (fost Grundman).

VAND rădjo perfectă stare 5 plus lampi. Str. Occident 5.

IMOBILE cumpărări sau vânzări adresate-vă Carol Deutsch, fost director, Goga 3, etaj, telefon 19

VAND rădjo super dormitor, tiann 12 dela 18 după masă.

MASINA de scurs Ideal în stare nouă de vânzare, Faur, Str. Emnescu 2.

RADIO Telefunken ultra modern 4 plus 2, vand, Str. Iulian Grădinescu 2.

CAUT moară în arendă, eventuale asociație. Oferte la ziar.

Diverse

SEDAREA și l'pireă ochelarilor bijuteriilor primite cu preț redus. Bijuteria Raich, Str. Episcopiei 9, în curte.

COMISIONAR LA BUCUREȘTI în fiecare Miercuri. Primim credințare până Marti, orele 12 „OLYMPIEON“ birou vând prezentanța „MONDIAL“, informații: ARAD, Brătianu 1, Telefon 20-49.

CRAVATE vechi întore, repară etc. Coafor Terezia, Lunășeu 1.

CURS DE CROIT pentru dame domni se începe după sârbători. Informații: crotoria Merghele Mareșal Averescu 6.

O PRAVALIE lângă gară de înțeles cu brevet, Adresa la ziar.

DEBITAM IN CHIRIE: bustani tot felul, Vindeți: lemne de construcție și scânduri, rămășițe parchete și brad pentru foc, Târnăveni; cărămide fabricate „Boha“, fabrica de cherestea Kornis, Calea 6 Vânător; Arad. Angajăm muncitori calificați.

Pierderi

PIERDUT cărțile de păne tip Căpănuș pe numele Măndruțian Ion. Declarație la ziar.

Repr. și seara la ora 9

Biletele se pot reține începând de azi dela Depozitul de Textile din Bulevardul Regina Maria

# Salut arădan Congresului Național Studentesc de P. O. Drumaru

student în drept  
Congresul național al studențimii din România, care va avea loc în zilele de 25, 26 și 27 Mai ori, în capitala Ardealului, constituie pentru neagra studențime un eveniment de importanță capitală și în același timp cel mai nimerit prilej pentru a aborda în plină libertate tot ceea ce este complexitatea ei numim: probleme studențești.

Fără îndoială, problema studențească este astăzi mai actuală ca oricând, soluționarea ei într-un mod cât mai just ocupând un loc de capete pe planul preocupărilor regimului democratic.

După cotitura istorică dela 23 August 1944 și mai ales după constituirea Frontului Democrat Universitar, reprezentarea mobilizarea tuturor forțelor studențești de progres și de adevărată cultură, studenții au conștientizat și a înțeles pe deplin rolul pe care trebuie să îl joace pe scena viitorului. Ea nu s'a dat ademenită de conducătorii ei regi — apostolii regimurilor trecutului — care aduceau în mod cu totul

inadecvat să utilizeze entuziasmul și crederea unor scopuri meschine și în manifestări cu caracter huliganic, ci, cu poziții hotărâți pe drumul democrației închinându-se alături cu poporul în lupta pentru refacerea țării distruse pe urma războiului, consolidarea unității democratice și înfrângerea definitivă a fascismului, sub orice formă s'ar manifesta el.

Studențimea vremurilor post-belice a ieșit în spiritul regimului cu adevarat democratic a îngropat pentru fiecare una care a domnit în trecut în sânul Universității. Ea murmură cu răsunet, pregătindu-se în mod tot mai temeinic pentru profesiunea ei și le va îmbrățișa având ca prilej luminarea poporului și îndrumarea lui pe drumul luminos al democrației.

Designat, există și astăzi un curent care continuă să se scalde și pe departe în mocirla păcatelor trecutului. Mai mult, există profesori care dela înălțimea catedrei încearcă la ură studențimea, gândindu-se să revină la ideologia și metoda reacționară fascistă care a produs dezastrea țării noastre și să crezulească histeric — să urască și să acuză care vorbesc altă limbă. Ei au altă religie, altă naționalitate etc.

În ocazia celui de al doilea Congres Național Studentesc, desigur că în plină libertate, de pe meleagurile arădane, trimitem salutul nostru calduros colegilor noștri și odată cu acest salut, dorindu-le spor la lucru și succes deplin în dezbata tuturor chestiunilor, ne facem un obicei din a soluționa problemele de viață ale studențimii dela granițele Vest a țării, cerând congresului să găsească soluționare imediată:

1. Înlăturarea tuturor acelor probleme care continuă să propovăduie ideologia reacționară-fascistă și eliminarea tuturor elementelor provocatoare de ură și zădărnici din sânul Universității.  
2. Taxe progresive la toate Uniunile din țară.  
3. Tipărire cursurilor universitare pentru ca studențimea săracă și sărăcășă să aibă acces la facultăți frecvență facultativă, să poată studia cu cât mai multă ușurătate.  
4. Înființarea de noi cămine și așezăminte.  
5. Acordarea de sesiuni extraordinare de examene, iar apropiata sesiune de examene de sfârșit de un program mărit pentru 1 Iunie, să înceapă mai de vreme la 15 Iunie, pentru ca studențimea să aibă timpul necesar precum și posibilitatea de a pregăti cât mai bine.

În general, îmbunătățirea situației materiale a studențimii

# Măsuri pentru comprimarea cheltuielilor statului

## Posturile vacante nu vor fi ocupate — Cumulul de salarii e interzis — Selecționarea personalului

În „Monitorul Oficial” din 23 Mai a. c. a apărut Jurnalul Consiliului de miniștri, prin care se stabilesc normele pentru reducerea cu 30 la sută a cheltuielilor de personal ale ministerelor și instituțiilor publice autonome, administrațiilor locale și alte instituții publice.

### POSTURILE VACANTE NU VOR FI OCUPATE

Posturile de personal aflate vacante pe ziua de 1 Mai 1947 și cele ce vor deveni vacante după această dată la ministere, instituții autonome, administrații locale sau alte instituții publice,

nu vor mai fi ocupate, până la 31 Martie 1948, decât numai prin înlocuiri și chemări în funcție din cadrele personalului; excepții, însă fără drept la diferența de salariu până la 31 Martie 1948.

Niciun funcționar public nu poate cumula două sau mai multe salarii.

### Selecționarea personalului

Funcționarii publici care ocupă funcțiuni incompatibile vor fi licențiați din funcțiunea incompatibilă. Ministerele, instituțiile autonome, administrațiile locale și celelalte instituții publice vor proceda la o selecționare a serviciilor, reținând în funcțiune personalul cel mai calificat.

Propunerile de licențiere vor fi făcute de o comisie compusă din

chiar dacă legile organice sau speciale încuviințează cumulul.

Funcționarii aflați în această situație pot păstra funcțiunile în care sunt numiți, optând însă pentru unul din salarii și având dreptul să primească dela încă o singură funcțiune 25 la sută din salariul neto.

Pensionarii IOVR și pensionarii care primesc pensii de serviciu și care ocupă în prezent o funcțiune publică, sau sunt angajați temporar, au dreptul la pensia întreagă și numai 25 la sută din salariu, sau la salariul întreg și numai la 25 la sută din pensie, după cum optează.

În vederea aplicării acestor dispozițiuni până în două săptămâni toți funcționarii și pensionarii publici care cumulează mai multe salarii vor face declarații scrise de opțiune pentru salariul care li se va plăti în întregime și cel din care va primi 25 la sută.

doi funcționari desemnați de ministru sau șeful instituției și unul desemnat de Sindicat.

Vor fi licențiați în primul rând, funcționarii pentru care nu există post în buget și sunt plătiți din fonduri globale sau fonduri cu denumiri asemănătoare; cei cărora li s'au desfășurat funcțiunile sau posturile bugetare și nu au fost încadrați în altă funcțiune și post bugetar până

acum; cei care după 23 August 1944 au suferit pedeapsa disciplinară a suspendării din serviciu pe timp limitat sau o pedeapsă mai mare precum, și cei care prin randament sau moralitate scăzută, îngreună meritul serviciului sau ating prestigiul corpului din care fac parte; cei care nu au atribuțiuni efective de serviciu.

Personalul licențiat are dreptul la următoarele indemnizații de concediere:

- a) Salariul cu toate accesoriile pe o lună când salariatul are o vechime până la 3 ani;
- b) Salariul cu toate accesoriile pe două luni când salariatul are o vechime de cel puțin 3 ani;
- c) Salariul cu toate accesoriile pe trei luni când salariatul are o vechime de 5—10 ani;
- d) Salariul cu toate accesoriile pe patru luni când salariatul are o vechime mai mare de 10 ani.

Licențierea din serviciu se efectuează prin decizia ministrului sau a șefului instituției publice în Monitorul Oficial.

### PUNERI ÎN RETRAGERE

Toți funcționarii publici care au depășit limita de vârstă vor fi puși în poziție de retragere pentru aranjarea drepturilor la pensie pe data de 31 Mai 1947, chiar dacă li s'a acordat prelungirea limitelor de vârstă, cu excepție membrilor corpului didactic, pentru care termenul se prelungește până la sfârșitul anului calendar în curs.

### PERSONALUL TEMPORAR

Personalul angajat temporar și aflați în funcțiune la 30 Aprilie 1947, va fi licențiat din serviciu în proporție de minimum 3—4 în serviciile centrale și 2—3 în serviciile exterioare. Se prevăd unele excepții pentru CFR, PTT, RATA, CAPS, PCA, REAZIM, Direcțiunea Silozurilor, Direcția Drumurilor, CAM, MAT, Monitorul Oficial, Monetația Națională etc.

Angajări de personal temporar nu se vor mai face decât în cazuri excepționale.

## Ploaie aproape în toată țara Timpul este prielnic pentru semănatul porumbului

BUCUREȘTI. Ministerul agriculturii a fost înștiințat că aproape în toată țara ploaie de câteva zile.

A ploaie și în Bărăgan.

În ziua de 21 Mai o ploaie torențială a acoperit întreaga podgorie Valea Călușarească pe o distanță de 15—17 km. dela Bucov și până în regiunea Urleișilor.

Tot în această zi a scăzut și grindină care a durat 10 minute.

Ploile căzute au salvat culturile de porumb care fuseseră semănate acum două săptămâni și care fuseseră puș în pământ lipsit de umezeală.

În podgorii au început stropirile cu soluție de piatră vântată, ministerul agriculturii recomandând — pentru economie — cantitatea de 350 gr. — 500 gr. la sută de litr. de apă cu 175 gr. — 250 gr. var.

Acolo unde a căzut grindină podgorenii sunt datori să nu întârzie cu stropirile, mai ales că timpul se menține noros, prielnic dezvoltării manei.

## Modul de calculare a taxelor comunale

Din cauza nelămuririlor la care se găsește parte dintre locuitorii acestor Municipii, publice în rândurile de mai jos taxele comunale care trebuiesc suportate atât de proprietar cât și de chiriași:

Taxa de pompieri: 20 la sută din

valoarea locativă, dintre care 10 la sută va fi suportată în întregime de proprietar și 10 la sută de chiriași

Taxa de cadastru: 10 la sută din valoarea locativă, suportată în întregime de proprietar.

Taxa de salubritate: pentru comerțanți, industriași și liberi profesioniști 60 la sută din valoarea locativă, Asupra locuitorilor din centru se percepe 50 la sută din valoarea locativă, asupra celor din cartierele mijlocii 40 la sută și asupra celor dela periferie și sectoare 30 la sută din valoarea locativă.

Taxa pentru transportul gunoanelor (comerțanți, industriași și liberi profesioniști) 60 la sută, asupra locuitorilor din centru 40 la sută, iar asupra celor din cartierele mijlocii și la sută din valoarea locativă.

Cât privește taxa de hornărit, aceștia se percepe calculându-se lungimea și densitatea hornului. Taxa nu fost încă stabilită, dar după toate probabilitățile va fi de 10 ori mai mare decât a fost anul trecut. Cei care au plătit 14.000, vor plăti acum aproximativ 140.000 lei.

La aceste taxe se va adăuga: metrul liniar de față a imobilelor clădite sau terenuri virane, vechilele servitorii, cai de ham, transporturi grele și diferite certificate și alte acte administrative, care vor fi cuprinse într-un tablou anexă, care urmează să gosească aprobată dela București.

## Taxe speciale pe biletele de spectacol pentru fondul de construcție al Centrului Național

BUCUREȘTI. Printr-un proiect de lege întocmit de ministerul Artelor ou privire la modificarea și completarea unor dispozițiuni din legea pentru înființarea fondului pentru construcția Teatrului Național și Operei Române din București, taxele pe spectacole teatrale cinematografice și sportive se vor majora după cum urmează:

Pentru spectacolele teatrale de stat și particulare:

2000 lei pentru fiecare bilet de intrare al cărui preț este până la 40.000 lei.

3000 lei pentru biletele între 40.000 și 80.000 lei.

10.000 lei pentru biletele al. celorlalte preț este peste 80.000 lei.

Pentru spectacole cinematografice

1000 lei pentru fiecare bilet al cărui preț este până la 8000 lei.

2000 lei pentru biletele între 8000 și 15.000 lei.

3000 lei pentru biletele între 15.000 lei și 30.000 lei.

Pentru biletele al. căror preț este mai mare de 30.000 lei taxa va fi de 20 la sută din costul biletului.

Pentru celelalte manifestări artistice, distractive și sportive taxa va fi de 5 la sută din prețul fiecărui bilet de intrare.

Pentru manifestările populare taxa va fi de 3 la sută din costul biletului.

Acasă taxa se vor percepe în plus peste costul biletului.

Acasă taxa se vor percepe în plus peste costul biletului urmând a fi vărsate Administrațiilor Financiare

## Prevenirea plivitului în culturile de orez

de V. TUDOR secretarul sind. cult. de orez

(Urmare)

Orcă de conștiințos s'ar executa plivitul într-o cultură de orez, pe teren rămân suficiente cantități de sămânță de costrel, pentru invadarea culturii.

Cultivatorii de orez care întreprind această acțiune, trebuie să fie foarte atenți și să supravegheze zilnic culturile. Când vor observa că plantele de orez, plutesc la suprafața apei cu rădăcini cu tot, în semn că apa din parcele, a fost pusă în mișcare de bătaia vântului și a început deslocarea în masă a plantelor.

Deslocarea plantelor se face cu atât mai ușor, cu cât boabele de orez în timp plivimantării, au fost mai puțin acoperite cu nămol. Boabele de orez rămân neacoperite de nămolul necesar, când apa nu a fost suficient agitată cu grapele pentru a ridica în suspensie materiile din sol. Ori când inundarea terenului s'a făcut prea de timpuriu și a bălătorit solul care apoi nu a mai permis ridicarea materiilor în suspensie.

Când se observă plutirea plantelor de orez la suprafața apei fără rădăcini, adică retezate de la bază înseamnă că cultura a fost atacată de molușce, așa cum s'a mai întâmplat în epoca germinăției din primăvara anului 1943.

Aici în cazul deslocării plantelor, cât și în cazul atacului molușcelor, trebuie procedat de îndată la evacuarea apei din parcele.

Molușcele făcând parte din lumea vie țestoarelor acvatică, după câteva minute de la evacuarea apei din parcele, mor prin sufocare.

Odată apa evacuată din parcele, fie din cauza desecării plantelor, fie din cauza atacului molușcelor, acțiunea pentru prevenirea plivitului a eșuat și trebuie procedat la uscarea de înrădăcinare obișnuită.

În culturile de orez cu vegetația vigorosă și ca atare cu producția ridicată, lipsa uscării de înrădăcinare, atrage după sine căderea plantelor, din cauza sistemului radicular redus și prea puțin înfipt în sol.

Aphicarea uscării de înrădăcinare provocând dezvoltarea rădăcinilor și pătrunderea lor în sol, dă plantelor stabilitatea și rezistența necesară, contra secărilor. Mai jos o vigoare deosebită plantele lor în perioada de vegetație. Deasemenea influențează puternic asupra înfrățirii și producției. Din aceste motive culturile de orez, nu pot fi dispensate, de această importantă metodă de stimulare.

Acțiunea aceasta menită a preveni plivitul, a evita cheltuielile cerute și a crușa solul de secătuirea pe care o cauzează costreșii prin invazia sa, poate fi dusă la bun sfârșit, numai de către cultivatorii conștiințoși și cu experiență, ceși altfel riscă să-și distrugă culturile.

(Sfârșit)

## Cetățenii comunei Buteni au ales cetățean de onoare al comunei lor pe d. ministru Pătrășcanu

În unanimitate, cetățenii comunei Buteni au ales pe d. ministru Pătrășcanu ca cetățean de onoare al comunei lor. D. ministru Pătrășcanu, prin legea cetățeniei a venit în ajutorul altor oameni cetățeni ai țării noastre. Totodată, locuitorii

frunzei comune Buteni păstrează pentru d. ministru Pătrășcanu cele mai așese sentimente, întrucât după alegeri domnia sa a fost primul ministru care a venit în comună, dând ascultare doleanțelor țărănilor.

## Recolta de porumb se anunță bună

Expunerea dlui prof. Săvulescu în Consiliul de Miniștri

BUCUREȘTI. — În Consiliul de miniștri de ieri, d. prof. Traian Săvulescu a făcut o amplă expunere asupra situației semănăturilor de primăvară și a perspectivei celor recolte.

D-se a arătat că în ce privește semănăturile, s'a câștigat în primăvara aceasta „trei victorii”. Prime, cu porumbul. În acest domeniu, însămânțările au depășit cu mult planul stabilit, trecând peste patru milioane hectare însămânțate. Plouile din ultimul timp au făcut ca porumbul să se dezvolte bine și — cu excepții cu totul neînsemnate — situația este aceeași în toată țara.

Al doilea mare succes este cel obținut cu sfecla de zahăr, cultivată pe suprafețe mai întinse ca în trecut, iar a treia victorie este cea obținută cu floarea soarelui care — în prevederile Ministerului Agriculturii — va trebui să suplinească la larg lipsa grăsimilor animale.

Expunerea a fost urmată de un raport meteorologic prin care se prevede o vară cu suficientă umezeală, ceea ce va asigura României o recoltă îmbelșugată.

Luni sau Marți, d. prof. Traian Săvulescu va face o expunere presă asupra stării agricole.

## Apa consumată se va plăti de către proprietarii fabricanți cu 20 mii lei iar de chiriași cu 13.000 lei metrul cub

Celelalte taxe la apă

Ni s'a prezentat la redacție următorul caz:

— Într-un imobil, proprietarul care este și locatar și fabricant, profesând în propria imobil, pretinde celorlalți locatari să susțină parte egală la achitarea facturii pentru consumul apei.

Trecând peste considerentul că este eronat ca taxele privind consumul apei, să se încaseze numai în raport cu numărul persoanelor și nu față de numărul camerelor în primul rând, ni s'a părut cu totul injust ca proprietarul care este și locatar și folosește apa și în întreprinderea pe care o conduce, să pretindă egala contribuție la achitarea facturii de apă.

Interesându-ne la direcțiunea întreprinderilor comunale dacă în cazurile similare celui de mai sus, chiriașii sunt obligați

să suporte parte egală cu proprietarul, având același număr de membri, afișăm că proprietarii diferitelor fabrici și întreprinderi industriale și comerciale au un tarif aparte.

Asfel, fabricile și întreprinderile industriale și comerciale vor plăti 20 mii lei pentru metrul cub de apă consumat, în timp ce chiriașii vor plăti numai 13.000 lei per metru cub de apă.

În plus, mai sunt prevăzute următoarele taxe: 6000 lei lunar privind chiria contorului, 50 la sută din taxa de apă, lunar, privind canalul șone și taxa fixă lunară de 10.000 lei privind întreținerea bransamentului. Toate aceste taxe sunt suportate și de proprietar și de chiriaș.

Prin arătarea acestei situații, înclinăm să credem că în viitor proprietarii fabricanți, industriași și comercianți nu vor pretinde contribuția egală din partea chiriașilor la suportarea taxelor privind consumul apei.

## O nouă realizare a Apărării Patrioțice

Organizația SEGA—BUJAC a Apărării Patrioțice, cu ajutorul echipei artistice din centru a organizat o reușită serbare, Sâmbătă la orele 15 în sala culturală a fabricii I.T.A.

După intonarea Imnului Național Român și Sovietic, a urmat un program bogat compus din cântece și dansuri executate cu mare precizie, care alternau cu recitări de poezii frumuse și scenele hazlii.

După terminarea programului care dela început pără la sfârșit a fost urmat de un viu interes, au luat cuvântul prietenii Aurel Simăndan și Jafako A. care în limba română și maghiară au arătat înaltul scop al Apărării Patrioțice de a veni în ajutorul victimelor războiului, orfanii, văduve și invalizi de război și să se apeleze la

## Vizita medicală a elevilor școlii de experimentare

În anticamera sălii de consultație a Serviciului sanitar al Municipiului, am întâlnit Marți de dimineață un grup de elevi ai școlii de experimentare din str. loș Vulcan, școală condusă de d-nii Mari Ion și Lascu Ion.

Interesându-ne la cei doi directori, am aflat că copiii sunt aduși pentru a fi examinați de către d. dr. Tiriță din punct de vedere medical, în vederea completării datelor cuprinse în fișa școlară individuală a fiecărui, la aspectul medical.

Fișele acestea medicale cuprind date din care în cursul anilor de școală să se iasă atât aspectul medical cât și cel moral, psihologic și pedagogic al copilului pentru ca în raport de evoluția constată din aceste puncte de vedere, copilul să poată fi îndrumat acolo unde se poate încadra cel mai mult în viață. Se poate face cu alte cuvinte, selecționarea valorilor.

Complectarea fișelor Individuale ale copiilor din timp în timp, face parte din noua metodă întrebuintată în învățământul primar din România, care, aplicată de un an de zile, a dat rezultate satisfăcătoare.

## Excursie de Rusaii la Moneasa

cu mașină pe 3 zile cu întreținere sau numai locuință, Prenotări: „OLYMPIKON” birou de voiaj Arad, str. Brătianu 2-4 Tel. 20-49.

## Impozitul pe salarii al personalului casnic

În conformitate cu decizia Ministerului de Finanțe Nr. 251.676—1947, impozitul pe salarii datorat de personalul casnic pe ex. 1947—48, se fixează după cum urmează: pentru femei la toate, lei 50.000 impozit pe salarii lunar; pentru bugetare, lei 120.000 impozit pe salariu, lunar; pentru guvernante lei 180.000 impozit pe salariu lunar; pentru bărbați de serviciu lei 80.000 impozit pe salarii lunar; pentru celelalte categorii neprevăzute mai sus, lei 80.000 impozit pe salarii lunar.

Vărsarea impozitului la Stat se va face trimestrial și anume în prima lună a trimestriului următor.

Stăpîrea ploștelor execută  
**Tályai**  
Telefon 17-11

## Pentru ajutorul dat

## C.A.R.S.-ul județului Odorhei mulțumește C.A.R.S.-ului și populației județului Arad

Ațiunea întreprinsă de C.A.R.S. în luna Martie s'a soldat printre altele cu două vagoane cereale, care au fost trimise județului Odorhei. Dovada de primire a acestor două vagoane este confirmată prin telegrama trimisă de către C.A.R.S.-ul județului Odorhei C.A.R.S.-ului Arad. Dăm mai jos telegrama:

„Confirmăm primirea a două vagoane

cereale trimise județului nostru, Odorhei, în luna Aprilie. Trimitem adâncile noastre mulțumiri d-lui președinte dr. Precup și d-lui secretar Militaru, pentru munca depusă. Asemenea mulțumiri aducem populației județului Arad pentru amănunțile date nevoiașilor din județul Odorhei.

Prefectul Jud. Odorhei, ȘELADI

VAR, CIMENT, NISIP  
figlă, hârtie gudronată, brichete, cărbuni pentru fierări cărbuni de lemn retorta și mangal talaj de brad, lazi de vânzare  
**FOCUS Depozit de lemne**  
ARAD, P. Stefan cel Mare 10.  
Telefon 28-91.

Sporește

popularitatea lui Wallace în U.S.A.

NEW-YORK. — Agenția TASS trans-

Actualul turneu de conferințe, în Statele Unite, al lui Wallace, atrage pe o public neobișnuit de numeros, fapt care arată că Wallace se bucură de un enorm sprijin popular.

Făcând un bilanț al rezultatelor turneului lui Wallace, revista „New Republic” arată că la 14 Mai 20 mii de locuitori ai orașului Chicago au plătit bilete de intrare, pentru a-l asculta pe Wallace vorbind. Pentru prima oară o asistentă a plătit pentru a asculta pe un orator politic. Peste 2000 de persoane nu au avut locuri.

Punctul culminant al turneului de până acum a fost la Los Angeles, unde Wallace a vorbit în fața a 27.000 de persoane la stadionul Gilmore.

Drumul democrației

(Urmare din pag. 1-a)

națiunii internaționale: China, Indonezia, Grecia, Spania, Palestina, care în parte este un semn de exaltație pentru popoarele iubitoare de pace ale lumii.

Ununca Sovietică, este prietenul popoarelor mici și apărătorul hotărârilor păcii; trainice. Și astăzi ca și în războiul de distrugere al fascismului este avangardă. Pretinde lichidarea focarelor de război și restabilirea dreptului de autodeterminare a popoarelor. Se pronunță pentru lichidarea răzășilor fasciste în lumea întreagă, pentru astfel democrație adevărată este de neînchipuit și chiamă la muncă conștientă a popoarele lumii întregi, acordul economic între România URSS, ca posibilitate de întărire industriei noastre grele care este condițiunea de bază pentru rezolvarea favorabilă a problemelor noastre economice. Proiectul de lege propus parlamentului, pentru constituirea oficiilor industriale, este o nouă dovadă că am ajuns într-o serioasă fază a luptei economice. Intenția hotărâtă a guvernului de a creia ordi în viața economică și de a lichida acțiunea care sabotează se arată în forme din ce în ce mai concrete.

Drepturile legale acordate tuturilor naționalităților conlocuitoare din această țară este o garanție sigură a libertății democrației. Așa deci prin încă comună și prin luptă comună mergem pe drumul tras de guvern pentru că suntem conștienți că acest drum duce la nimicirea planșilor reacționare imperialiste și la înaltarea democrației și progresu-

AL. TEODOR

Vizita d-lui ministru Gheorghe Vântu la Arad

Declarațiile d-lui ministru despre repararea drumurilor din județul Arad — Se vor satisface doleanțele juste ale populației în legătură cu canalul Matca — Podul dela Aradul nou se va preda circulației mai târziu la 15 August

Sâmbătă după amiază la ora 17.15 a sosit la Arad d. ministru Gheorghe Vântu titularul departamentului lucrărilor publice și secretarul general al Partidului Național Liberal (Gh. Tătărescu).

D. ministru Gheorghe Vântu face o inspecție pe teren și vizitează mai multe județe ale țării, constatând la fața locului situația drumurilor și luând măsurile necesare pentru alcătuirea unui program de reparare a lor. Vineri d-se a fost la Sibiu, Sâmbătă dimineața la Deva, iar Sâmbătă în amiază a fost la Săvârșin invitatul M. S. Regeșul. După amiază a sosit la Arad, unde a luat parte la ședința Partidului Național Liberal (Tătărescu) la o constatare.

Aici d-se a fost salutată de către d-nii Vasile Ioanaș deputat și dr. Iancu Adam, președinți de onoare ai organizației locale.

În răspunsul său, d. ministru Vântu a arătat că se interesează pe de aproape de problemele arădene, pe care le cunoaște încă din timpul când a lucrat ca subsecretar de stat la Ministerul Afacerilor Interne.

A comunicat celor prezenți că programul de lucru pentru repararea drumurilor din județul Arad elaborat de către autoritățile locale, a fost aprobat din partea d-sale.

— Înțelegem să aprobăm în primul rând lucrările de refacere din regiunile bătute de război. Și printre acestea se numără și județul Arad. În încheiere d. ministru Vântu a declarat că Partidul Național Liberal de sub conducerea d-lui Gheorghe Tătărescu,

S'a deschis frumoasa grădina de vară

„DACIA”

Bucătărie de primul rang, grătar și băuturi la gheață. Serviciu prompt. Fiecare seară cântă renumita orchestra a lui

TURY PISTA

PROGRAM MONDEN

cu celebrul Broadway duo și Horvath Rossi, fosta dansatoare a Barului Maxim din București

tătărescu, înțelege să colaboreze în continuare la acțiunea de guvernare, menținându-și principiile de bază.

După adunare, d. ministru Vântu s'a deplasat la podul dela Aradul Nou, care este sub reconstrucție. Aici d. ministru a primit asigurări din partea inginerilor care conduc lucrările, că acest pod va putea fi predat circulației mai târziu la 15 August a. c.

Întrebat fiind de către colaboratorul ziarului nostru despre programul de lucru în ceea ce privește drumurile din județul Arad, d. ministru Gheorghe Vântu ne-a declarat următoarele:

— Vom repara în primul rând drumul Deva—Arad și vom moderniza

drumul Arad—Timișoara. La fel se va începe repararea drumurilor Arad—Nădlac și a drumului spre Vârșari.

— Deasemenea ne îngrijim de repararea podului dela Zetind a cărui importanță o cunoaștem.

— Mă preocup personal de problema canalului Matca, fiind hotărât ca acesta să fie pus în slujba producătorilor riverani. Bineînțeles asociația care va lua ființă pentru îndrumarea activității lor va lucra în strânsă colaborare cu Ministerul.

Seara d. ministru Gheorghe Vântu a luat parte la o adunare populară organizată în comuna Simand.

Comisarul Dragoș a fost arestat la București

Fugit din Arad imediat după șantajul de 200 dolari exercitat împotriva d-nei Prononi, comisarul Dragoș Adrian a fost arestat în cele din urmă la București unde a fugit imediat după săvârșirea șantajului.

Din informațiile pe care le deținem, comisarul Dragoș se găsește arestat în Direcțiunea generală a poliției, de unde, după primele cercetări, va fi trimis la Arad.

Normele de dirijare și control al creditelor

Consiliul administrativ al Băncii Naționale, în ultimele ședințe, a stabilit în cea mai mare măsură normele de dirijare și control, a creditelor, în conformitate cu cele ce au rezultat în urma discuțiilor avute la ministerul Industriei și comerțului și la Consiliul economic.

Totodată s'a trimis și sediilor din provinciile normele după care se stabilesc acordarea creditelor și se operează lichidarea creanțelor.

Acest plan de organizare a creditelor va căpăta formă definitivă după întoarcerea în țară a d-lui Tiberiu Moșofu, guvernatorul BNR, și Aurel Vijoli, vice-guvernatorul BNR.

Pentru ieftinirea pieții

Comercianții de zarzavaturi și-au luat obligațiunea de a desface articolele alimentare la prețurile cuprinse în mercurial

Eri după amiază au fost chemați la o constatare în sala mare a Primăriei toți comercianții de zarzavaturi din orașul nostru.

În urma situației expusă de către directorul Oficiului economic județean Ion Lupușu, din cauza imposibilității reducerii prețurilor la articolele alimentare, în cazul că comercianții de zarzavaturi nu vor căuta să amelioreze această situație.

se cade de acord asupra următoarelor: În cuprinsul razei de 30 km. în jurul orașului, comercianții își iau obligațiunea de a achiziționa articolele alimentare pe care să le desfacă pe piața Aradului la prețurile pe care le va stabili o comisie în fiecare dimineață.

Pentru ușurarea deplasărilor în cuprinsul razei de 30 de km., comercianților le-a fost fixat căte un sector de unde pot procura mărfurile necesare consumatorilor arădeni. Odată aduse pe piața Aradului, mărfurile vor fi puse în vânzare fie în șatre fie în coșuri. Dacă comercianții prezenți la constatarea de ieri se vor ține de obligațiunea pe care și-au luat-o, aducând mărfuri suficiente pe care să le distribuie consumatorilor la prețurile cuprinse în mercurial, atunci prevedem o sigură scădere a prețurilor și articolele alimentare. Cu condiția ca marfa comercianților de zarzavaturi, care fac export în alte orașe, să fie împiedecați total a cumpăra înainte de ora 10 dimineața.

Atențiune CERMEI

Ziarul PATRIOTUL sosește în Cermei și se găsește de vânzare la magazinul Mihai Călămari

Cum se va acorda ajutorul aprobat Greciei și Turciei

NEW-YORK. — Președintele Truman înărcinat pe generalul Marshall, secretarul departamentului de stat, cu jurisdicțiunea generală asupra programului de ajutorare a Greciei și Turciei.

care le va suferi necesare pentru a aduce la îndeplinire prevederile legii și acordul de bază cu guvernele grec și turc prevăzând condițiile în care urmează să fie acordat ajutorul.

Correspondentul agenției „Reuter” crede a ști că acordurile dintre Statele Unite, pe de o parte, și guvernele grec și turc, pe de altă parte, sunt în curs de negociere.

Exportăm sare în Statele Unite

ieri a fost semnat contractul dintre CGM, și firma americană UNTA. În vederea efectuării unui export de 250.000 tone sare în St. Unite. S'a stabilit prețul de 10 dolari tona.

La Banca Națională a fost deschis un credit de 4 milioane dolari, reprezentând suma totală a contractului. Livrarea începe în luna Iunie. Transportul va fi făcut de vapoare americane,

Citiți și răspândiți PATRIOTUL

# Problemele economice ale Germaniei nu pot fi rezolvate prin unificarea zonelor anglo-americeane

## Declarația comitetului englez de luptă pentru democratizarea Germaniei

LONDRA. — Comitetul englez de luptă pentru democratizarea Germaniei, a publicat o declarație, în care salută înțelegerea de la Moscova a aliaților în ceea ce privește accelerarea ritmului de denazificare a Germaniei.

### NECESITATEA UNITĂȚII ECONOMICE A GERMANIEI

Autorii acestei declarații insistă asupra necesității unității economice a Germaniei, subliniind că „unificarea zonelor americane și engleză, nu rezolvă această chestiune și departe de a constitui primul pas spre unitatea economică, se transformă într-o barieră împotriva Uniunii Sovietice și amenință ca desmembrarea Germaniei să devină un fapt permanent”.

### CRIZA ALIMENTARĂ

În declarație se arată în continuare că unificarea economică n-a soluționat criza alimentară din zona engleză de ocupație din Germania. Politică autorităților de ocupație urmărește „nu să mărească în primul rând rația muncitorilor ger-

mani, ci să înlesnească mașinațiunile speculanților și să acopere faptul că agricultura, care în mare măsură depinde de moșterii și de funcționarii superiori ai fostelor instituții naziste care se ocupau cu problemele aprovizionării, este încă pabilă să facă față situației”.

Problemele economice din zonele apusene, se subliniază în declarație, nu pot fi rezolvate decât cu ajutorul înărit forțelor democratice din Germania prin mobilizarea eforturilor sindicatelor, precum și cu concursul țărănilor, concurs „care nu poate fi asigurat decât printr-o politică hotărâtă în domeniul reformei agrare”.

### PROBLEMA REPARATIILOR

„Divergențele dintre Uniunea Sovietică și ceilalți aliați, se spune în continuare în declarație, nu pot fi înălțurate fără cele mai sincere încercări de a respecta în mod reciproc punctele de vedere, Rusiei și altor țări pustiite de război și sau refuzat reparații din producția curentă. Lucrul acesta înseamnă ignorarea

suferințelor îndurate de aceste state și a necesității imperioase a ajutorării lor rapide în opera de refacere.

Industria germană, organizată în modul curent și primind cantitatea corespunzătoare de materii prime, își poate plăti foarte bine importul, poate asigura plata reparațiilor și creta chiar o oarecare rezervă de mijlocuri pentru populația germană.

Printr-o organizare corespunzătoare, prin lichidarea bursei negre și mobilizarea elementelor antifasciste, din sânul populației germane, acțiunile dificilă economice pot fi învinse și cererile de reparații pot fi satisfăcute.

Din Comitetul englez de luptă pentru democratizarea Germaniei fac parte personalități ca: episcopul de Canterbury, doctorul Julian Huxley, profesorul Harold Lasky, scriitorul John Priestley, membrii parlamentului: Pritt, Plais-Mills, Hutchinson, Julius Silverman, liderii sindicatelor Jak Tanner, Arthur Horner și alții.

# Ziarul Times despre „Colaborarea cu țările din Europa răsăriteană”

LONDRA. — Ziarul Times scrie: „Conversațiile amicale avute de d. Bevin la Varșovia, la întoarcerea sa de la Moscova, cu primul ministru și ministrul afacerilor străine al Poloniei, au avut ca rezultat nu o schimbare de politică, ci o considerare favorabilă a tuturor chestiunilor pendente dintre cele două țări. În ultimii doi ani, de când guvernul britanic a recunoscut actualul guvern polonez în conformitate cu acordul de la Yalta, rela-

țiile dintre ambele țări au devenit din ce în ce mai rele. Acest lucru s-a atins culmea odată cu protestele britanice și americane cu ocazia alegerilor din Polonia. Vizita d-lui Bevin la Varșovia l-a convins însă pe acesta din urmă că guvernul este bine stabilit și că-și efectuează opera grea de refacere a țării cu energie și bun simț”.

După ce a aflat cu bucurie știrea ratificării acordului financiar dintre ambele

țări, TIMES continuă: „Țările din Europa de Est nu au nimic de câștigat prin izolare. Pe de altă parte diplomația britanică își va da seama că numai în dezvoltarea unei mai strânse colaborări cu micile țări din Europa de Est există posibilitatea de a ajunge la o mai bună înțelegere cu Uniunea Sovietică”.

## Membrii bandei care opera trecerea frauduloasă a frontierei spre Ungaria au fost arestați

### Pentru o singură trecere banda a cerut 40 milioane lei

Informată încă în cursul lunii Aprilie, chestura poliției Municipiului Arad a pornit imediat cercetările pentru descoperirea bandei care ușura trecerea frauduloasă a frontierei spre Ungaria, diferiților cetățeni români. Concomitent cu aceste cercetări, cititorii ziarului nostru își aduc aminte că organele Chesturii au pornit sub conducerea directă a d-lui inspector de poliție Albu, actualul prim chestor, o campanie serioasă pentru stărpirea speculanților din cuprinsul orașului. Au fost descoperiți astfel în jurul cafenelei Cornu Vântătorului mai mulți speculanți cărora, ca o primă măsură, li s-a aplicat pe buletinul Biroului Populației următorul imprimat: găsit la hursa negră. Ațineea pentru stărpirea speculanților continuă.

Zilele trecute, organele Siguranței, au reușit să dea de urma banței conștănte urmărită încă din luna Aprilie.

La punctul de frontieră Nădlac, în timp ce duceau tratativele pentru înlesnirea trecerii de frontieră a cinci-

cetățeni români, banda formată din Roth Gabriel din Cluj, Herzl Ștefan din București, Obrad Filip și Heim Bercovici din Arad, a putut fi arestată.

În urma interogatoriului care le-a fost luat și a dovezilor în fața cărora au fost puși, cei patru au recunoscut că pentru aranjamentul trecerii de frontieră a diferiților cetățeni români care voiau să părăsească țara, au păstrat o legătură continuă cu dentistul Stern Alexandru și plugarul Stanco Pavel din Nădlac, care cunoșteau punctele slab păzite de pe linia de frontieră. Au recunoscut în continuare că cei cinci pe care voiau să-i treacă peste frontieră contra sumei de 40 milioane lei, sunt indivizii Solomonescu Toni, Jurist Ernestin, Fischman Avram și soția și Paul Ladislau, toți din București.

Banda a fost arestată în cursul zilei de 20 Mai iar în ziua de 21 Mai a fost înaintată sub pază Tribunalului militar din Timișoara pentru continuarea cercetărilor și judecarea membrilor ei.

## Spionaj industrial descoperit în Cehoslovacia

PRAGA. Autoritățile au descoperit un caz de spionaj industrial areștând pe supusul Austriac Zettal, în momentul când încercă să treacă clandestin frontiera austriacă cu modelele unor produse semifabricate de sticlărie de Jablonsk.

## 30 de tone orez din Italia pentru infometării din România

ROMA. În seară de 21 Mai au fost încărcate în portul Genova motonava Transilvania 30 tone de orez destinate operelor sociale sub patronajul M. S. Regina Elena, în folosul regiunilor lovită de secetă din România. Inițiativa aparține legației din Roma, care a strâns fondurile necesare prin contribuția funcționarilor români de stat din Italia și a pretenților României.

### LA INCHIDEREA EDITIEI

## Guvernul Ramadier declară mobilizați pe muncitorii greviști

PARIS. — Muncitorii din uzinele electrice și de gaz din Franța au hotărât să declare grevă lentă, micșorând producția la absolutul strictul necesar al întreprinderilor de interes public. Această hotărâre a fost luată în urma atitudinii guvernului de a nu satisface cererea muncitorilor de a se ridica salariile cu 25 sută.

D. Ramadier, președintele guvernului francez a hotărât ca muncitorii din uzinele susamintite să fie declarați mobilizați și să se aplicau li-se legile militare în cazul prezentării la lucru sau de nesupunere.

## Meetingul dela Nimes

Corespondenții din Franța din ziarul străine anunță că, Organizațiile sindicale din Franța au organizat la Nimes un meeting, la care au asistat peste 40.000 persoane din toate părțile sociale ale țării. În cursul meetingului asistența a primit cu entuziasm de nederes apariția pe tribună a fruntașului comunist Maurice Thorez, care a rostit un mare discurs, făcând un istoric despre luptele duse de clasa muncitoare din Franța, pentru eliberarea și refacerea țării.

D. Thorez a spus printre altele: „Acum s'a precizat și mai mult tendința ca numai muncitorii să suporte toate cheltuielile reconstrucției naționale. Clasa muncitoare a consimțit la, cele mai grele sacrificii, dar clasa muncitoare și împreună cu toți oamenii muncii socotesc că au dreptul la o îmbunătățire efectivă a soartei lor”.

În discursul său d. Thorez, a arătat că partidul comunist, cel mai mare partid al Franței, a luptat pentru ca să se dea satisfacție revendicărilor juste ale muncitorilor așa cum ele au fost formulate de către Confederația Generală a Muncii S'a și a avut în vedere fidelitatea celor ce luptă pentru drepturile elementare ale muncitorilor mei nu se pot afirma în consiliul de miniștri și astfel miniștrii comunisti, au fost înălțurați din guvern.

Astfel cel mai mare partid al Franței, a fost îndepărtat de guvern și reacțiunea și-a ajuns scopul.

Desigur nu s'ar fi putut ajunge la această situație dacă socialștii dlui Leon Blum, n'ar fi consimțit să facă jocul reacțiunii mondiale. Reacțiunea a găsit deosemena în Franța, un partit de cuvânt în fostul președinte al guvernului provizoriu. În spatele generalului de Gaulle se strâng azi — poate fără voia lui — mamicii republicei, cei dela München, dela Vichy și colaboratorii lor.

În discursul său d. Thorez a arătat că partidul comunist nu avea posibilitatea să rezolve problema alimentară atunci când se va forma un guvern care va fi prezidat de către un comunist.

D. Thorez s'a declarat categoric împotriva politicii care ar țără Franța în vreun bloc împotriva altuia care ar duce inevitabil la un nou München.